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Навіны

Я вось, дайшоўшы да фіналу свайго навучання ў БДПУ, зусім не шкадую, што лёс мяне звязаў з гэтай навучальнай установай. Хоць не, я дзякую не лёсу, я дзякую самой сабе і сваім інтарэсам. Дзякую існаванню такога ўніверсітэта, такого факультэта, спецыяльнасці, якія змаглі пашырыць мае магчымасці пошуку правільнага шляху ў маім будучым жыцці. Чаму я пачала 10-ты, юбілейны нумар з такой сур’ёзнай ноты? А таму, што на гэты раз

рэдакцыя студэнцкага часопіса «МOVA» святкуе разам з нашым «Педам», «Танкам», Беларускім педагагічным універсітэтам імя Максіма Танка стагоддзе заснавання. Некаторыя з нас спадзяюцца адсвяткаваць і двухсотгоддзе =)

Г.Р. «MOVы» і сумленная пяцікурсніца ПІЎНЕВА КСЕНІЯ

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Гэтым летам турыстычна-спартыўны клуб
	 
	 
	Наш універсітэт у хуткім часе

	 
	нашага ўніверсітэта здзейсніў неверагод-
	 
	 
	 
	атрымаеяшчэаднуславутасць.
	 

	 
	нае. Студэнты і выпускнікі БДПУ падняліся
	 
	 
	 
	Ля ўвахода ў галоўны корпус
	 

	 
	на самую высокую кропку Еўропы - гару
	 
	 
	 
	плануецца
	ўсталяваць скуль-
	 

	 
	Эльбрус. Спартыўныя мерапрыемствы,
	 
	 
	 
	птуру першай настаўніцы. Ужо
	 

	 
	прымеркаваныя да юбілею ўніверсітэта,
	 
	 
	 
	зараз можна заўважыць, што
	 

	 
	не абмяжуюцца толькі гэтым. Плануец-
	 
	 
	 
	з'явіўся падмурак для нашай
	 

	 
	ца арганізаваць марафон плаўцоў сярод
	 
	 
	 
	«настаўніцы».
	 
	 
	 

	 
	школьнікаў, студэнтаў, педагогаў, ветэранаў
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	і чэмпіёнаў свету, прызёраў Алімпійскіх
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	гульняў. Спаборніцтвы такога ўзроўню му-
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	сяць быць вельмі гарачымі.
	 
	 
	 
	 
	26і27вераснянанашфакультэт

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	удзявятыразстанеарганізатарам

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	канферэнцыі
	«Танкаўскія

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	чытанні».Угэтыразтрадыцыйнае

	 
	 
	 
	 
	 
	навуковае
	мерапрыемства пры-

	Музей БДПУ да 100-годдзя
	 
	 
	 

	нашага
	ўніверсітэта
	плануе
	 
	 
	 
	 
	меркавана да стагоддзя БДПУ імя

	пашырыць сваю экспазіцыю.
	 
	 
	 
	 
	Максіма Танка. Таксама з 22 па 25

	Багатыя
	засекі музея
	даюць
	 
	 
	 
	 
	кастрычніка адбудзецца маштаб-

	магчымасць
	занурыцца
	ў
	 
	 
	 
	 
	ная
	міжнародная
	канферэнцыя

	гістарычнае
	мінулае
	нашай
	 
	 
	 
	 
	сумесна з
	Інстытутам ЮНЕСКА

	альма-матэр. Выдатныя асо-
	 
	 
	 
	 
	па
	інфармацыйных тэхналогіях

	бы, навуковыя дасягненні і
	 
	 
	 
	 
	адукацыі і ААН па пытаннях

	міжнародныя кантакты - гэта
	 
	 
	 
	 
	адукацыі, навукі і культуры. Не-

	тое, чым можа ганарыцца
	 
	 
	 
	 
	сумненна, студэнты і выкладчыкі

	кожны са студэнтаў БДПУ.
	 
	Як заўсёды
	адміністрацыя
	пакажуць
	увесь
	патэнцыял у

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	ўніверсітэта
	 
	заахвочвае
	дасягненні навуковых мэт.

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	студэнтаў
	да
	праяўлення
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	ініцыятывы
	і
	творчасці:
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	аб'яўлены конкурс на «Лепшы
	 
	 
	 
	 
	 



касметычны рамонт». Вядома, гэта тычыцца жыхароў інтэрнатаў №1- №7. За лепшыя «дызайнерскія» рашэнні рэктарат паабяцаў «несалодкія» прызы. Таксама ўніверсітэт не абмінуў і будучых абітурыентаў. Дляіхабвешчаныцэлыядваконкурсы:налепшыролікпранастаўнікаіналепшаесачыненнепраягож.
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Пад Гарбату

“Найлепшае месца ў свеце”

Першы восеньскі нумар газеты мы надумалі зрабіць яркім і сонечным. А каб гэтага дамагчыся, вырашылі паразмаўляць з такім чалавекам, які дорыць святло сваёй душы іншым людзям. Гэта паэтэса, якую ведаюць і дарослыя, і дзеці – Таццяна СІВЕЦ. Дарэчы, Таццяна Мікалаеўна з’яўляецца выпускніцай нашага ўніверсітэта. Як склалася яе жыццё пасля атрымання дыплома БДПУ, вы даведаецеся ніжэй.

Фота Валянціна Хасяневіча

- Чаму падчас паступлення Вы абралі менавіта БДПУ імя Максіма Танка?

Т.С. О, гэта сапраўды пытанне для мяне! (смяецца) Справа ў тым, што я з дзявятага класа вырашыла стаць перакладчыкам і рыхтавалася паступаць у Лінгвістычны, але… Знаёмая паэтка, старэйшая за мяне на пару гадоў, якая ўжо навучалася там, неяк са скрухай прызналася, што беларускай мовы ў «інязе» практычна няма – так, некалькі месяцаў на першым курсе. А трэба сказаць, што на той час я ўжо мела трэцяе месца на гарадской алімпіядзе па роднай мове, пісала вершы, наведвала заняткі творчага клуба «Імкненне», якім кіраваў Артур Вітальевіч Вольскі… І тут такое! Не ведаю, што атрымалася б, але раптам я дазналася, што ў Педуніверсітэце ёсць спецыяльнасць «Беларуская мова і літаратура, англійская мова». Праблема была вырашана, дакументы пададзеныя! І дарэчы, ніводнага разу пасля я не пашкадавала пра гэтае рашэнне. А

пяць гадоў вучобы на факультэце беларускай філалогіі і культуры – без перабольшвання – самы лепшы час у маім жыцці!

- Якім чынам вучоба ў гэтым універсітэце паўплывала (ці не паўплывала) на Вашу дзейнасць як паэтэсы, журналіста?

Т.С. Найперш, вучоба ў нашым універсітэце дапамагла мне перастаць адчуваць сябе «белаю варонай». Школу я скончыла рускамоўную, да таго ж – з фізіка-матэматычным ухілам (а апошнія два гады нас яшчэ і правазнаўству са справаводствам спрабавалі навучаць!), настаўнікі мовы і літаратуры мяняліся там кожны год, і да творчасці вучняў ставіліся, мякка кажучы, насцярожана… А ва ўніверсітэце мы гаварылі адною моваю – ва ўсіх сэнсах гэтага слова. На практычных можна было часам верш скласці ці пераклад з англійскай зрабіць – творчыя схільнасці віталіся і падтрымліваліся нашымі выкладчыкамі: Вольгай Ільінічнай Козіч, Аленай Іванаўнай Гаўрыленка, Пятром Максімавічам Кушнерыкам, Галінай Яўгенаўнай Адамовіч, Наталляй Пятроўнай Лобань… Мне хацелася б прыгадаць усіх, канечне, але тады давядзецца палову гутаркі пакінуць пад пералік прозвішчаў, так што выбачайце!.. Ну і, канечне, Мікола Віктаравіч Шабовіч, які не проста чытаў мае вершы, але і даверыў праводзіць пасяджэнні літаб’яднання «Крокі» ў сваю адсутнасць, адносіў мае творы (і не толькі мае!) у «Маладосць». Зрэшты, гэта ён спытаў: «А чаму б табе не ўступіць у Саюз пісьменнікаў?» І мяне прынялі туды – дваццацігадовую аўтарку першай кніжкі вершаў! Мне і зараз гэта падаецца дзіўным, неверагодным. А тады памятаю, як наш дэкан Алесь Іванавіч Лугоўскі, завітаўшы проста на пару, віншаваў мяне і я адчувала, што сябры-аднакурнікі таксама за мяне радыя… Так што менавіта наш «філфак» зрабіў мяне той, кім я ёсць сёння. Зрэшты, не было б той «двайной» спецыяльнасці, не патрапіла б я на радыё «Беларусь» весці ўрокі беларускай мовы для замежнікаў, не было б радыё – не з’явілася б у маім лёсе «Маладосць», «ЛіМ», «Залаты Купідон» сёлетні… Дарэчы, выпускнікі педуніверсітэта, я абсалютна перакананая, могуць працаваць дзе заўгодна: некаторыя і ў газеце «Літаратура і мастацтва» працуюць сёння (усміхаецца).
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Пад Гарбату

- Да слова, пра «Купідона». Раскажыце, калі ласка, пра свае ўзнагароды, ганаровыя граматы...

Т.С. Найлепшая ўзнагарода для творцы – кніга! У мяне іх пакуль не так шмат, але ў інтэрнэце я выкладаю ўсе свае новыя вершы. І «ганаровая грамата» для мяне – калі дзякуюць у каментарах, пішуць, што «гэта пра мяне»… Вось што важна. А Дыплом першай ступені на сёлетнім конкурсе «Лепшы твор года

– 2013» я атрымала… у галіне дзіцячай літаратуры. Для мяне гэта тым больш адказна, бо для дзяцей я пачала пісаць, калі сама была студэнткай, па прапанове Міколы Мікалаевіча Лявончыка. Ён, артыст ТЮГа, выкладаў у нас «Культуру мовы» і «падбіў» мяне на стварэнне некалькіх п’ес для маленькіх – за-

нятак гэты так мне спадабаўся, што спыніцца не магу і па сёння. Спадзяюся, што следам за «Брык і Шуся шукаюць лета» ў Тэатры юнага гледача з’явяцца і іншыя мае творы. А ўзнагародай стануць задаволеныя гледачы!

- Што ж, парайце, калі ласка, навучэнцам БДПУ (будучым настаўнікам і бацькам) тых сучасных аўтараў, якіх варта чытаць дзецям.

Т.С. Вершы і прозу Віктара Гардзея! Гэта вельмі сціплы, але неверагодна таленавіты аўтар. Яго кнігі не маюць самае горшае заганы, якая толькі можа быць – маралізатарства. У яго вершах – жывыя істоты, якія запрашаюць у чароўны светлы свет казкі. З яго героямі не страшна пакінуць сваю малечу, хаця, канечне, кнігі з дзіцёнкам лепш чытаць разам. Калі ж казаць пра падлеткаў, то ім я раю часопіс «Маладосць». Пагартаўшы яго, тыя, хто робяць свае першыя крокі ў літаратуру, змогуць адчуць, што не адны такія, што нас шмат! Ды і самыя сучасныя аўтары менавіта там. А ўсім астатнім, хто дачытае нашую гутарку ажно да гэтага моманту, «сціпла» прапаную звярнуць увагу і на мае – «дыпламаваную» «Куды прапала малпа Маня?» і «Самы лепшы падарунак». Апошняя дарагая для мяне яшчэ і таму, што гераіню гэтай кніжкі завуць Танечка (на Анечку рэдактары, філолагі-прафесіяналы, ніяк не пагаджаліся), ды і шмат у чым мы з ёй падобныя (загадкава пасміхаецца). Наогул жа, лічу, што дзіцяці варта даваць магчымасць выбіраць самастойна хаця б адну кніжку на месяц – я, напрыклад, памятаю, якім святам было для мяне прыйсці ў кнігарню і на атрыманыя ад мамы «зайчыкі» набыць менавіта тое, што хочацца. Праўда, выбірала я доўга!.. (смяецца) Часам да закрыцця кнігарні.

- Якія словы- настаўленні-пажаданні Вы, як паэтэса-філолаг, хацелі б адрасаваць навучэнцам філалагічнага факультэта?

Фота Валянціна Хасяневіча

Т.С. Настаўленні? Гэта вельмі страшна гучыць! Нібыта мне ўжо гадоў пад сто… Не! Ніякіх настаўленняў! Я вельмі зайздрошчу тым, хто сёння ходзіць калідорамі «педа», хто сядзіць у тых самых аўдыторыях. Так, шмат змянілася за амаль дзесяць гадоў пасля нашага выпуску… Але я веру, што атмасфера творчасці, натхнення, беларускасці нікуды не знікла і Педагагічны ўніверсітэт імя Максіма Танка для ўсіх яго студэнтаў заўжды будзе найлепшым месцам у свеце! Віншую нас!

Гутарыла ВІКТОРЫЯ ГАБРУСЕВІЧ
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		РазмоVa
	«Таварышы
	 
	 

		 
	 
	 
	 
	 
	 

		адозва да праграмы Усерасійскага саю-
	 
	 
	ВІЯЛЕТА
	 
	 

		Такім зваротам пачыналася рукапісная
	 
	 
	 
	ВАШЧЫЛІНА

		настаўніцкім з’ездзе, што наладзіўся 9 ліпеня 1906 года ў
	 
	 

		за настаўнікаў і дзеячаў па народнай адукацыі.
	 
	 
	 
	 
	 

		Сама ідэя і праграма былі прыняты на нелегальным
	настаўнікі!»

		вёсцы Мікалаеўшчына, мэтай яго было згуртаванне вясковага

		 
	 
	 
	 

		настаўніцтва ў прафесійную супольнасць, здольную змагацца не
	 
	 
	 
	 

		толькі за правы «цёмнай вёскі» і «лапцюжнага мужыка», але і за свае
	 
	 

		ўласныя правы працоўнага люду, інтэлегенцыі. Спроба скончылася няўдала:
	 
	 

		сход разагнала паліцыя, судовая справа цягнулася ажно два гады,
	па заканчэнні
	 
	 



будучы Народны паэт Беларусі Якуб Колас, а тады яшчэ малады настаўнік Канстанцін Міцкевіч быў зняволены на тры гады, діцячы пісьменнік, адзін з першых беларускіх эсперантыстаў Янка Маўр (І. Фёдараў) так і не быў дапушчаны да настаўніцкай дзейнасці. Як

кажуць у народзе, што ні робіцца, усё да лепшага: не будзь Колас за кратамі, мо і не было б «Новай зямлі», большасць глаў якой былі напісаны менавіта ў астрозе (рукапісы ад наглядчыкаў дзядзька Якуб хаваў…у барадзе)…





Мінула больш за стагоддзе ад моманту сустрэчы на Мікалаешчыне да станаўлення Беларускага прафесійнага саюза работнікаў адукацыі і навукі. Нельга сказаць, што гэты векавы шлях станаўлення прафесійнага згуртавання быў лёгкім і бесперашкодным, але зараз галіновы саюз працуе і развіваецца, дбаючы пра людзей сферы адукацыі і навукі.

Пярвічная прафсаюзная арганізацыя студэнтаў нашага ўніверсітэта, з’яўляючыся паўнамоцным прадстаўніком студэнтаў, не толькі аказвае сацыяльную падтрымку і абарону інтарэсаў,




але і канцэнтруе вакол сябе актыўную, адказную моладзь, гатовую ўскласці на сябе абавязкі па вырашэнні важных пытанняў: жыллёва-бы- тавыя праблемы, аздараўленне ў санаторыіпрафілакторыі, матэрыяльнага заахвочвання і самыя-самыя розныя пытанні, якія могуць узнікаць у студэнцкім жыцці ад медыцынскага

абслугоўвання да якасці харчавання ў сталоўцы. Прафкам – не масонская ложа для абраных, а працоўны орган студэнцкага самакіравання, які рады вітаць мэтанакіраваную моладзь.

		КАРЫНА
	Атрымаць больш падрабяз-

		ную інфармацыю вы можаце,

		 

		 
	звярнуўшыся да старшыні

		ПАЦКО
	Пярвічнай прафсаюзнай

		арганізацыі студэнтаў БДПУ

		 

		 
	Вадзіма Мікалаевіча Грачова ў

		 
	каб. 107 вучэбнага корпуса №1

		 
	(Графік работы: панядзелак –

		 
	чацвер: 8.30 – 17.30; пятніца:

		 
	8.30 – 16.15; перапынак: 13.15

		 
	– 14.00) ці па тэлефоне (8-017)

		 
	2264017.

		 
	Дарэчы, Вадзім

		 
	Мікалаевіч – выпускнік фа-

		 
	культэта беларускай філалогіі

		 
	і культуры (зараз беларускай і

		 
	рускай філалогіі), які скончыў з

		 
	адзнакай у 2006-м годзе.








Работнікі прафсаюза БДПУ Аляксандр Мойскі і Вадзім Грачоў
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ТэАрт

Тэатр – гэта навечна, нават нягледзячы на развіццё высокіх тэхналогій. Менавіта ў тэатр людзі прыходзяць для таго, каб адчуць цесную сувязь з акцёрамі не праз халодны экран, а ўжывую. Таму, каб зацікавіць тых, хто ў тэатры не быў мінімум гадоў сто, мы вырашылі зрабіць ТОП-3 камедыйных спектакляў (зроблены на падставе тых, на якіх мы прысутнічалі асабіста, таму меркаванне аўтара ТОПа можа не супадаць з меркаваннем чытачоў).

Камедыйны топ-3 ад «MOVы»

3.Калі вам падабаюцца класічныя гісторыі а-ля «муж прыйшоў з працы, а жонка з палюбоўнікам», то камедыя«АДНАКЛАСНІКІ», якую прадстаўляюць акцёры Тэатра юнага гледача – для вас. Тут будзе ўсё – і спроба мужа павесіцца на «асабістых» рагах, і пагроза забойства палюбоўніка з ружжа, і раптоўнае з’яўленне патаемнай незнаёмкі, і нават… сустрэча аднакласнікаў! Карацей, дзікі в вінегрэт, прыпраўлены раптоўным каханнем і добрым смачным гумарам.

2.Другую пазіцыю ў нашым ТОПе займае камедыя, пастаўленая зноў нашым любімым ТЮГам. «КРЫХУ ПЯШЧОТЫ» – гэта кранальны спектакль, які расказвае пра жыццё людзей ў доме састарэлых. Камедыя вельмі жыццясцвярджальная. Дзякуючы ёй, гледачы разумеюць, што пасля пенсіі жыццё не сканчваецца – дзядулі і бабулі могуць закахацца адзін у аднаго і нават адчуваць такі агонь жарсці, што і маладым не пад сілу! А таксама радавацца жыццю, танчыць на карнавале, заводзіць сяброў і захапляцца тым, што падабаецца. Пасля прагляду «Крыху пяшчоты» нават і пастарэць хутчэй захацелася – такое ў іх там зайздроснае вясёлае жыццё.

1.Канешне, як не ўзгадаць наш родненькі тэатр імя Янкі Купалы, глядацкі зал якога ніколі не будзе пустым. №1 – гэта «бесхрыбетнасць у адной дзеі» (як напісана ў праграмцы) пад назвай «ОФІС». Гэта гісторыя пра «офісных пацукоў», да смешнага агідных і да агіднасці смешных. Кожны з гэтых людзей лічыць начальніка за Бога і па трыста разоў на дзень вітаецца з калегамі проста таму, што так прынята. Чалавек – нічога, паперкі – усё. Калі ў якую хвіліну пахістаць галавой, калі фальшыва ўсміхнуцца, калі палезці за паперкамі ў свой партфель – усё распісана. Дзіўна, але часам і ў гэтых «недалюдзей» прачынаецца штосьці чалавечнае. У канву шматлікіх камічных сітуацый

па-майстэрску ўплецены і трагічныя ніткі.

КАРЫНА ПАЦКО
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Фотапаляванне

Цела

БДПУ

Як можна было заўважыць, культ асобы БДПУ для рэдакцыі часопіса «MOVA» з’яўляецца нечым рытуальным і абавязковым. На гэты раз мы вырашылі падмацаваць яго памяццю. Памяццю пра тое, як выглядала абалонка (г. зн. сцены) нашага ўніверсітэта калісьці ў мінулым. А дапамог нам у гэтым намеснік дэкана гістарычнага факультэта

Педінстытут імя. М.Горкага Новы корпус МДПІ, 1963 г. па выхаваўчай рабоце Аляксандр Сяргеевіч Юдзінец!

Басейн МДПІ, 1968 г.

Від на галоўны корпус МДПІ 1970 г.

Камерцыйнаевучылішча, уякімразмяшчаўся настаўніцкі інстытут. Мінская духоўная семінарыя на Аляксандраўскай

вуліцы. У гэтым будынку размяшчаўся Мінскі педагагічны інстытут у 1909-1910 г.г.

Садовая вуліца з боку Захар’еўскай, чатырохкласнае вучылішча, з 1914 года настаўніцкі інстытут.

ВІКТОРЫЯ ГАБРУСЕВІЧ КСЕНІЯ ПІЎНЕВА
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Вандроўка

Гісторыя

на беразе Нёмана

«MOVA» любіць вандраваць, асабліва яе галоўны рэдактар. Мы гатовы ісці на самыя апошнія ахвяры, каб хоць адным вокам зазірнуць у таямніцы гісторыі, пабываць у тых месцах, дзе калісьці жылі каралі і славутыя творцы. На гэты раз мы ўзялі курс на старажытны горад Гародня. Дзеля гэтага мы нават ахвяравалі сном, грашыма і адным з летніх спякотных дзянькоў

– і шырокі Нёман прадстаў перад намі ва ўсёй сваёй чароўнасці.

Вандравала КСЕНІЯ ПІЎНЕВА

Гісторыка-культурная спадчына Гародні мае сваю непаўторнасць, свае адметныя рысы і з’яўляецца прадметам гонару не толькі яе жыхароў, але і ўсіх беларусаў. Атмасфера старажытнасці і еўрапейскасці панавала на кожнай вулачцы, якіх у горадзе вялікая колькасць. Маляўнічыя жылыя кварталы, велічныя храмы, утульная ўзбярэжная

– усё гэта прапахла гісторыяй. Здзіўляла не толькі мінулае горада, але і тое, як яно спалучаецца з сучаснасцю.

Больш за ўсё, канешне, уражвае Барысаглебская царква. Яна была пабудавана ажно ў XII стагоддзі. На сённяшні дзень большая частка будынка захавалася ў арыгінальным выглядзе. Найбольш цікавайрысайКаложы(якяшчэназываюць царкву) з’яўляецца апрацоўка яе фасадаў. Уся паверхня сцен упрыгожана ўстаўкамі з каляровых валуноў і маёлікавай пліткі. Па нашаму меркаванню самым захапляльнымз’яўляеццавіднаракуНёманзКаложскай гары. Дух займае, мурашкі па скуры – абрыў у трыццаць метраў.
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Вандроўка

Вельмі пазнавальная экскурсія атрымалася ў гарадскі гістарычны музей, які знаходзіцца ў старажытным Верхнім Замку (ад першапачатковага выгляду якога засталося не так шмат). У музеі прадстаўлены шматлікія гістарычныя эпохі: ад глыбокай старажытнасці (нават ёсць некалькі костак мамантаў) да савецкай эпохі. Больш за ўсё, несумненна, зацікавіў арыгінал першага беларускага перыядычнага выдання «Газета Гродзенска». Не менш цікавым экспанатам была афіша спектакля «Авадзень», які калісьці быў пастаўлены на сцэне Гродзенскага драматычнага тэатра па матывах рамана Ліліан Войніч. Дзеля гэтай пастаноўкі мы былі гатовыя сесці ў машыну часу неадкладна.





Вялікідушэўныспакоймызмагліадчуцьугалоўным касцёле горада. Фарны касцёл, або Кафедральны касцёл Святога Францыска Ксаверыя, сапраўды, шэдэўр беларускага дойлідства. Высокі галоўны фасадзкарынфскімордэраміпілястраміўражвае. Але сапраўднае эстэтычнае задавальненне адчуваеш унутры храма. Алтар – шэдэўр мастацтва барока. Ён упрыгожаны скульптурамі дванаццаці апосталаў. Шыкоўнае аздабленне ярусаў, калон, надзвычайныя жырандолі складваюцца ў адну стройную кампазіцыю. Хараство назіраецца не толькі вачыма, але і адчуваецца душой. Халадок і спакой Фарнага касцёла на паўгадзіны выратаваў вандраўнікоў ад ліпеньскай спёкі.




Яшчэ з большым задавальненнем мы наведалі му- зейЭлізыАжэшкі.Вельмідобраяжанчына-экскурса- вод за сімвалічную плату правяла вельмі цудоўную экскурсію нават для трох чалавек. Нам дазволілі патрымаць першыя выданні «Хама», пасядзець у гасціннай пісьменніцы і тым самым дакрануцца да славутага мінулага. Па ўсім музеі вітаў пах старых кніг, а ён, як вядома, самы сапраўдны наркотык для заўзятага філолага.

І двух старонак не хопіць, каб апісаць усё цікавае, што мы пабачылі за цэлы дзень так жа, як і не хопіць цэлага дня, каб дасканала паглядзець усе славутасці Гародні. Але, я думаю, гэта да лепшага, бо будзе падстава зноў вярнуцца ў горад, які яшчэ доўга будзе сніцца.
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Палітра

Ціёсцьжыццёпасляфілфака?

Часопіс «МоVа» заўсёды ведае, чым усхваляваны родны факультэт. А тое, што студэнты кожны дзень, хоць і на падсвядомым узроўні, думаюць аб тым, дзе працаваць пасля ўніверсітэта, – гэта больш чым відавочна. Адкрыем вам невялікі сакрэт: не абавязкова абмяжоўвацца той спецыяльнасцю, якая будзе запісаная ў вашым дыпломе. Нават атрымаўшы паперку з адзнакамі з Гарвардскага/Кембрыджскага/ Прынстанскага ўніверсітэта можна апрануць кажушок і пайсці месці дворыкі ці працаваць у фастфудзабягалаўцы.

	 
	 
	Мы падумалі і склалі цэлы спіс прафесій, у якіх
	настаўнік
	 
	 
	 

	 
	 
	філолаг можа выявіць сябе як сапраўдны
	журналіст
	друка-
	 
	 

	 
	 
	спецыяліст. Магчыма, каб асвоіць некато-
	 
	ваных
	СМІ
	журналіст
	 
	 

	 
	 
	рыя з іх, неабходна будзе атрымаць да-
	 
	 
	А
	інтэрнэт-СМІ
	журналіст

	 
	 
	датковую адукацыю. Галоўнае – заха-
	 
	Н
	К
	прэс-службы
	архіварыўс

	 
	 
	цець. Не саромцеся скарыстоўваць
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	усе вашы веды ў барацьбе за до-
	 
	А
	дакументавед Тэлевядучы ра-

	 
	 
	Ч
	 

	 
	 
	брую будучыню!
	Ш
	дыёвядучы бібліятэкар
	апе-

	 
	 
	 
	 
	У
	 

	 
	 
	 
	 
	Л
	ратар
	прамоўтар
	выкладчык

	 
	 
	 
	 
	С
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	PR-менеджар
	на-

	 
	 
	 
	 
	І
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Пясёлыя
	 
	Кперакладчык

	 
	 
	 
	А
	 
	 
	 
	 
	 
	экскурсавод
	маркетолаг

	 
	 
	 
	 
	Нвуковец

	 
	 
	 
	 
	Н
	 
	 
	 
	 
	 
	кансультант
	рэ-

	 
	 
	вамылкі
	 
	Арэпетытар

	 
	 
	 
	Г
	 
	 
	 
	 
	капірайтар ка-

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	райтар

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Трынаццацігаловае дзіця.
	 
	 
	 
	 
	рэктар
	рэдактар
	сакратар-

	 
	 
	Эра бабоў.
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	рэферэнт
	арганізатар

	 
	 
	Залаты металіст.
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Перыядычны друг.
	 
	 
	 
	 
	 
	мерапрыемстваў

	 
	 
	Масла-батонная канструкцыя.
	 
	 
	 
	 
	 
	менеджар
	сцэнарыст
	 
	 

	 
	 
	Благі памер.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	пісьменнікпаэт
	 
	 

	 
	 
	Вясельны фарш.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Більярдная муза.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Прыемная дырэктара.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Гаротнае пудзіла.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	ГАННА КІСЛУШЧАНКА
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Прыказкі
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Студэнт без інтэрната, што салавей
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	без песні.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Не цані студэнта па твары, а цані па
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	залікоўцы.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Першакурснік веды паказвае, а
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	пяцікурснік спосабу шукае.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Калі топішся, за шпаргалку схопішся.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Дзе розумам не дайду, дык у шпор-
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	цы знайду.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Па залікоўцы студэнта відаць.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Каму што, а студэнту спаць.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	Студэнт – не выкладчык, кажан – не
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	птушка. СВЯТЛАНА КУКУЦЬ
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	ГАННА КІСЛУШЧАНКА
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        Помощь Обратная связь 
        Вопросы и предложения Пользовательское соглашение Политика конфиденциальности
      

    

  


  

    
      
      Ограничение

    

      
    

      Для продолжения скачивания необходимо пройти капчу:

      
      
        

        

        
          
        

      


    


  


  

  
  
  
    
    
    
    
    
  

  
  
  


     

  

  
  
  

  


  

  
  
    
  

